

山里有座能点外卖的爱心食堂

南安市眉山乡观音村的这个食堂,近10年间通过村民接力从无到有,为村里 100多位65岁以上老人提供免费餐饮

N海都记者 董加固 杨江参 通讯员 石倩雯 文/图

城里有外卖配送并不稀奇,可是偏远山区里头居然也 有外卖服务,这样的稀奇事就发生在泉州南安市的一个偏 --眉山乡观音村。9月14日,海都记者前往探访。



山村里的爱心食堂





餐食免费,还外送到老人家中

南安市眉山乡观音 村,位于南安市西北部较 偏远的山区,山村里有一 个爱心食堂。清晨,山里 的乡村格外宁静,8点开 始,这个乡村食堂里就开 始热气腾腾。厨房里,厨 师正在为当天的午餐忙碌 着。那一份份外送出去的 "免费午餐"就是来自于这 个爱心食堂。

当然,还有一些腿脚还 灵便的老人,会选择到爱 心食堂就餐,成为爱心食堂

当地村民陈建成的 家,离这个食堂有一公 里。今年开始,陈建成和 妻子吴惠琼成为这个爱心 食堂的"大厨",夫妻俩互 相配合,采购、烹饪、外送, 每天忙得不亦乐乎。"在厨 房里温度很高,满身都是 汗,外送出去有时需要走 一段路程。"陈建成告诉记 者,那些老人很多都是走

不动的了,都是85岁以上 的老人了,如果不外送的 话,他们想要好好地吃上 一餐不容易,"我们这点辛 苦不算什么"

陈建成说,爱心食堂 里有志愿者,他们会提前 统计当天有多少人吃饭, 多少份外送,餐食都是免 费的,配送费会根据距离 收取2~5元不等,通常由 老人子女支付。

村里的老人家用餐都 比较早,每天午餐做好后, 陈建成就会麻利地打包 好,送到老人家里。陈建 成告诉记者:"我们打包好 后就第一时间送过去,十 来分钟路程,送到时饭还 是热乎的。碰到下雨天就 用小车送,晴天就用摩托

热闹又舒心,老人天天都喜欢来

的常客,每天到了午餐时 间,就会三三两两相约来用 餐。老人们从食堂开办之 初就一直来食堂用餐,这

个习惯已经持续了八年。 昨日中午11点左右, 记者见到老人们陆续来用 餐,食堂里的米饭有煮一 个硬的、一个软的供老人 家选择,红烧肉也有肥肉、 瘦肉,还有一些菜。"汤的 话,夏天就是绿豆汤,冬天 是瘦肉汤之类。"今年78岁 前来就餐的村民魏秀珠告 诉记者,她来这里吃饭好 几年了,食堂煮得很好吃, 还很干净,"没开这个爱心 食堂前我在家自己随便 做,随便吃"。村民李丽凤 说:"儿子、媳妇全部在外 面,我在家里不会煮,我喜

欢来这里吃。"

观音村党支部书记陈 漳福向记者介绍村情和爱 心食堂的"成长史"。他说, 观音村的一个村情就是年 轻人大部分都外出打工或 经商,在家里面的都是一些 退休或留守的老人和小孩, 他们平时饮食方面就很不 方便。对此,观音村的一些 爱心人士就筹划建一个爱 心食堂。刚好,村里有个小 学没有用,可以作为爱心食 堂的地方。2013年底,几 个热心乡贤筹划建一个免 费爱心食堂的消息,在这 座大山里传开。村民们很 团结,面对资金缺乏,热心 乡贤纷纷慷慨解囊;没有 经验,就到其他地方取经 学习;没有厨师,有人自告

奋勇回乡担任。村民陈胜 利就是主动前来食堂担任 厨师的,"我在爱心食堂做 饭做了五六年,老人们一 起吃饭,比较热闹"

就这样,小小的爱心 食堂,在大家齐心协力下, 于2015年正式运行起来 了。一年四季,免费午餐, 香飘村里。山里的老人住 得更舒心,外出打拼的年 轻人更放心了。魏秀珠告 诉记者,她的儿子、儿媳 妇、孙子都不在家,自己一 个人在家,就过来食堂吃, 儿孙们都很放心,挺好 的。村民李丽凤说:"家人 很放心,他们问我这里煮 的饭菜好吃吗,我说很好 吃,我喜欢在这里,我天天 都喜欢在这里吃饭。"

去年,中国银保监会 印发《商业银行和理财公 司个人养老金业务管理 暂行办法》,发布首批开 办个人养老金业务的机 构名单,中国工商银行成 为首批获得个人养老金 业务资格的商业银行之 2022年11月25日. 工商银行作为首批银行 在全国36个个人养老金 制度试行地区正式上线 个人养老金业务。

个人养老金是政府 政策支持、个人自愿参 加、市场化运营、实现养 老保险补充功能的制 度。实行个人账户制,缴 费完全由参加人个人承 担,自主选择购买符合规 定的储蓄存款、理财产 品、商业养老保险、公募 基金等金融产品,实现完 全累计。参加人可以在 自然年度内按月、分次或 者按年度缴费,按照 12000元/年的限额标准, 在综合所得或经营所得 中据实扣除,计入个人养

老金资金账户的投资收 益暂不征收个人所得税, 个人领取的个人养老金, 不并入综合所得,单独按 照3%税率计算缴纳个人 所得税,符合条件的纳税 人可享受每年840元至 5040 元不等的税收递延 客户可以线上通过

工行手机银行、"工行服 务"微信小程序开立账 户,也可以线下通过工 行网点智能柜员机、企 业批量等渠道办理。在 产品选择上,为给参保 人提供种类丰富的优质 个人养老金产品,工商 银行以"运作安全、成熟 稳定、标的规范、侧重长 期保值"为原则,积极与 多家产品和销售机构开 展对接,做好产品遴选 与发行销售。

长期以来,工商银 行在个人养老金融领域 持续布局,积极发挥在 养老保险第一、二支柱 领域的领先优势,为多

支柱养老保险体系贡献 工行智慧、工行力量。 早在2020年即参与人社 部个人养老金框架设 计,是最早进入并全程 参与此项工作筹备的国 有大型商业银行。在大 型银行中首发"工银爱 相伴"养老服务品牌,围 绕"管钱、赚钱、花钱、借 钱、传承"全周期,推出 六大板块20余项服务举 措,积极打造全周期养 老金融服务生态,切实 将国家惠民政策落实到 金融惠民服务之中。

欢迎扫描二维码办 理个人养老金。如有疑 问可咨询 95588 或工商 银行泉州分行辖属营业



中国工商银行

运行8年,提供超10万份爱心午餐

年年岁岁,在爱心食堂 就餐的老人,年纪渐长,行 动不便,有的老人连走出家 门到爱心食堂用餐也成了 问题。观音村党支部书记 陈漳福告诉记者,爱心食堂 成立之初的一个理念,就是 要服务这些老年人,针对这 个问题,他们采取外送到家 的措施,这样子可以保证服 务到特殊一点的人群。8 年间,山里的爱心食堂,从 无到有,升级优化,村干部、 厨师、志愿者,每个人都在 努力接力,把家乡的爱心食 堂长长久久办下去。"这算 一种公益事业,也是爱心的

一种传承,比如,食堂的厨 师,我们都是传承下来的; 还有我们的老书记,他退休 以后我们也是把接力棒接 过来,接着往下做,把观音 村这个比较好的公益事业 发扬光大。

目前,观音村65岁以 上的老人有138人,从爱心 食堂建设至今,累计提供超 10万份爱心午餐。近年 来,不断有爱心乡贤捐资捐 物、关爱老人。截至目前, 观音村老年基金会已经获 捐300多万元善款。这些 善款主要用于村里65岁以 上老人免费用餐、过节慰

问、免费理发等服务。

陈漳福告诉记者,食堂 一个功能是能提供餐饮, 第二就是可以通过每天老 人有没有来吃饭了解他们 的情况,比如说是生病了, 或者其他问题,村委会都会 第一时间知道,所以说这是 一个很好的中心点。接下 来,观音村还将对爱心食堂 进行改造升级,把爱心食堂 打造为"党建+"邻里中心, 拓展专家定期坐诊等服务, 增设乒乓球桌、棋牌室、图 书室等,改造提升农村养老 服务质量,真正实现老有所 养、老有所依、老有所乐。